

Redacțiunea, Administrațiunea și Tipografia: BRAȘOVU, piața mare, Târguul Inului Nr. 30.
Scrisorile nefrancate nu se primesc. Manuscrisurile nu se restituie.
Blourile de anunțuri: Brașov, piața mare, Târguul Inului Nr. 30.
Inserate mai primesc în Viena H. Mosse, Haasenstein & Vogler (O. H. Haas), H. Schalek, Alois Herndl, M. Dakas, A. Oppelt, J. Demmelberg; în Budapesta: A. Y. Goldberger, Eckstein Bernat; în Frankfurt: G. L. Dausé; în Hamburg: A. Steiner.
Prețurile inserțiilor: o serie garmond pe o colână 6 cr. și 80 cr. timbru pentru o publicare. Publicări mai dese după tarifă și învoială.
Reclame pe pagină a III-a o serie 18 cr. v. a. sau 30 bacș.

GAZETA TRANSILVÂNIEI.

ANULU XVI.

„Gazeta“ este în fiș-careți
Abonamente pentru Austro-Ungarie.
Pe un an 12 fl., pe șase luni 6 fl., pe trei luni 3 fl.
N-rii de Duminecă 2 fl. pe an.
Pentru România și străinătate:
Pe un an 40 franco, pe șase luni 20 fr., pe trei luni 10 fr.
N-rii de Duminecă 8 franco.
Se primumbră la toate oficiile poștale din țară și din afară și la dd. colectori.
Abonamentul pentru Brașov
a administrațiunii, piața mare, Târguul Inului Nr. 30 etagiu I.: pe un an 10 fl., pe șase luni 5 fl., pe trei luni 2 fl. 50 cr.
Ca dusul în casă: Pe un an 12 fl., pe șase luni 6 fl., pe trei luni 3 fl. 16 bacș.
Unu esemplar 5 cr. v. a. sau 16 bacș.
Atâtu abonamentele cât și inserțiunile sunt a se plăti înainte.

Nr. 119.

Brașov, Mercuri, 2 (14) Iunie

1893.

Brașov, 1 Iunie v.

Nimic nu dovedește mai elatant la ce grad de confuziune au ajuns Maghiarii cu pretinsul lor „liberalism“, ca certele și desbinările, ce s'au iscat în sinul partidelor lor parlamentare din incidentul faimoselor proiectelor de lege politice-bisericesci.

În sesiunea trecută dietală, ce s'a terminat înainte cu vre-o deședile, partidele maghiare n'au făcut alta, decât a se întrece unele pe altele în asigurări și declarațiuni de „liberalism“, care de care mai cu ferfoiu, ca să producă impresiune asupra masselor maghiare.

Opozițiunea mereu a acusat și acuză pe cei dela guvern, că nu urmăresc cu sinceritate scopul de a introduce în adevăr reformele „liberale“, ce le-ar cere așa și a opinione publică, că totă acțiunea lor de reforme are de scop numai de-a servi intereselor partidei guvernamentale și de-a asigura domnia ei.

I s'a imputat și i se impută cabinetului Wekerle cu deosebire, că nu se ține de programul, cu care a venit la cârmă și care culminează în postulatul de-a se introduce căsătoria civilă obligatorie; în privința acesta Wekerle șovăiește și șovăiesc și mulți dintre membri partidei guvernului, ba unii dintre ei s'au declarat chiar în contra căsătoriei civile și totuși, precum se asigură, li s'au dăsu, că pot rămâne membri ai partidei.

Diarele opoziționale știu să istorisesc multe și despre un curent puternic din sinul partidei „liberale“ în contra programului bisericesc-politic al guvernului. Toma Pechy, contele Ladislau Szapary, Latinovics și Ioan Asboth au eșit chiar din

sinul partidei guvernului, pentru că nu consentă la acea program, er în clubul partidei și în comitate mai mulți fruntași guvernamentali au vorbit și au votat în contra politicei bisericesci a cabinetului Wekerle.

Din toate aceste apponyistii și partea cea mai mare a Kossuthistilor deduc, că guvernul actual nu e capabil a executa programul „liberal“, ce l'au luat dela opozițiune, și că prin urmare acest guvern trebuie să cadă și trebuie să vină la cârmă opoziția cu Apponyi în frunte, ca să se pôtă executa reformele „liberale“ ce le-ar pretinde „națiunea“.

În situațiunea critică, ce și-a creat cabinetul Wekerle cu politica sa bisericescă, contra căreia s'au pronunțat și bisericile diferite, afară de cea reformată maghiară, și națiunile nemaghiare și față cu care a luat o pozițiune hotărâtă opozițională și camera magnaților, i a venit un ajutor neașteptat prin desbinarea iscată în sinul partidei stângei extreme.

Scim că însuși președintele partidei independenților Carol Eötvös împreună c'unu număr însemnat de membri au eșit din sinul ei, pentru că majoritatea acestei partide a refuzat de a primi necondiționat proiectele de lege bisericesci ale guvernului. Ei susținură, că vor rămâne fideli principiului „liberalismului“ și că vor vota pentru proiectele de lege bisericesci ale ministerului Wekerle, pe când cei din 1848 sub conducerea lui Polonyi nu voiră să ia acest angagement, puind mai pe sus opoziția în contra guvernului actual.

Desbinarea în sinul stângei extreme nu s'a putut delătura nici după ce a intervenit acuma din nou Kossuth, sfătuindu pe ade-

renții săi ca să se unescă „căci disolvarea partidei nu pôte fi decât păgubitor intereselor ninsuinței după independență, căroră trebuie să se subordoneze toate celelalte“. Eötvös și soți susțin, că Kossuth a fost rău informat de cătră cei din majoritate și s'au constituit luându numirea de „partid național independent“ și primind în programul lor postulata radicale, ca desființarea privilegiilor aristocrației, reforma camerei magnaților, estinderea cea mai mare a dreptului electoral, „revisiunea drepturilor escesive ale coronei“ ș. a.

Presă guvernamentală maghiară nu se știe a aduce acum cele mai mari elogiuri fracțiunii lui Eötvös, luându-o sub patronajul ei, pre când pe cei din fracțiunea lui Polonyi îi declară de nise aliați ai „clericilor“ și ai „reacțiunii“.

Fresce, că foile opoziționale, cari nu consentă cu acțiunea lui Eötvös, sunt forte măniate pe guvernamentală, din cauza tacticei lor, ce-o declară de perversă. Ele susțin, că până la toamnă partida independenților erăși se va uni și că atunci va sosi ora răfuelei.

Eată stadiul în care au ajuns încurcături provocate de fatalul și falsul „liberalism“, ce se licitează între partidele maghiare. Sperăm ferm, că ea numai spre întărirea sistemului de față asupritor nu va servi.

CRONICA POLITICĂ.

— 1 (13) Iunie.

Fracțiunea lui Eötvös a stângei extreme își va lua numele de „Partida populară independentă“. Ea va cere următoarele reforme: „Desființarea privilegiilor aristocrației, largirea fundamentală a legii electorale, asigurarea curățeniei

alegerilor, reforma fundamentală a camerei magnaților, revisiunea drepturilor esagerate ale Coronei, transformarea bunurilor statului în posesiuni mici, introducerea dărilor progressive directe!“

Diarul vienez „Vaterland“, ocupându se într'un articol de fond cu situațiunea din Boemia, dice, că pactul ceho-german este mort. Acesta constatare a procurat mare satisfacțiune foilor Cehilor tineri și a Cehilor bătrâni. „Hlas Naroda“ declară, că un nou pact e posibil numai pe baza unei parități depline naționale și în privința limbii în Boemia, Moravia și Silesia. „Narodny Listy“ e de părere, că esecutarea dreptului public trebuie să premergă ori căre încercări de pactare, pôte acum și vor deschide și Germanii ochii, pentru ca să vedă, că ei au a căuta o împăcare cu Cehii în mod direct și cu sinceritate, fără intervențiunea ministrilor și a feudalilor.

Urmărirea comitetului central.

Dintre diarele din străinătate, „L'Independance Belge“ din Bruxella, adusese scirea, că membrii Comitetului central român din Sibiu, cari au fost trași în judecată, ar fi fost și arestați. În Nr. dela 9 Iunie a. c. numita fôia rectifică scirea acesta în fruntea revistei sale politice, scriind următoarele:

„Nu știm încă, decât urmărirea voră avé, ca rezultat, un proces. Pentru momentu atacarea se află numai în fasa instrucțiunii. Este neesact, că membrii Comitetului ar fi fost deja arestați. Ei au fost rugați numai de a sta la dispozițiunea justiției. Dér e deja prea multă, ca o asemenea acuzare, să fie formulată contra unor cetățeni a căroră singură crimă este, de-a fi înaintat la Corônă nise plângerii în oestiunea respectării drepturilor recunoscute, prin legea fundamentală, supșilor români ai Coronei Sf. Stefan. Până acuma acestă

FOILETONULU „GAZ TRANS.“

Din bordeiu.

Schiță, de Margareta Moldovan.
(Fine.)

Nu trecu un sfert de oră și étă sosese preotul cu cartea și cu patrafurul subsuoră. Copii s'au fost sculat și Catalina puse biștele straine, ce le avea, în rânduială. Copii, cum vedură pe preot intrând, se sglură după ușe.

— „Bună dimineață; da cum ești Vasilie?“

Acesta își ridică pleoapele amorțite și cu privire lungă și sēcă se uită la preot, apoi abia desoleștându-și falcoile, dice:

— „Rău, domnule părinte — rău de totu“.

— „Și cum, ce te dore?“

— „Totu trupul, nu mi-l mai simțesc, — ca și când nu aș fi pe lume“.

Vocea îi era slăbită și vorbea acum rar, rar, totu mai rar.

— „T'a trece, fétul meu, hî liniștit, puneți nădejdea în Dumnezeu și acesta te va mântui de rău“.

— „Pentru mine nu mai este scăpare, domnule părinte — simt, că mi-s'au gâtat dizele, și oesul morții se apropie“.

— „Aș, nu desnădăjdui, fétul meu, căci mari și multe sunt minunile Domnului. Ș'apoi tu, tu dór nu ești așa bătrân, poți trăi încă, bôla asta ț'a trece“.

— „O, Dóme! domnule părinte, mie nu mi-i de mine, — căci decât Dumnezeu ș'ar pune mila — și m'ar lua, mie mi-ar face numai bine, — o, Dóme! câtu m'am chinuit; dér nite m'ie de nenorocii aștia de copii“. Buzele-i învinețite deja, începură să-i tremure și lacrimile îi curgeau pe fața uscată, ca bobul.

Preotul se uită cătră copii, goli cum erau de haine, vedu apoi miseria ce-l încunjura și inima lui încă i-se umplu de jale.

— „Șci bine, fétul meu, că Dumnezeu îngrijesce de toți. Elu pôtă grijă la toți órenii în această vale a plângerilor“.

lor. Să fim numai cu credință și cu nădejde în El, și tóte se facu bine“.

Vasilie făcu semn cătră nevastă să iase și să ia și copii. Catalina eși cu băeții afară, se puse pe scândura, ce era bătută pe patru pociumi lângă ușe, își astupă fața cu șorțul și încep să plângă amar.

— „Mamă, dă-mi de mâncare, oă mi-i fôme!“ dice copilul cel mai mărișor, er după elu începă și ceilalți a cere pâne.

— „Tăceți, dragii mamii, așteptați până merge domnul părinte dela noi, că apoi mă ducu la jupăneșă Ana și ceru o pâne pe lucru“.

Copilul cel mai mare, care era de nouă ani, înțelese încâtva pe mamăsa, er cei mai mici începă a plânge, totu a țind, că le este fôme.

Plângeau copii, plângea și mama lor. „Plângeți, plângeți — își cugeta ea, — că acuși veți plânge și mai amar, când ne vor pune în drum și de aici din bordeiul acesta, când vom sta degerând pe drumuri, fără haine și fără hrană. O Dóme, Dóme! la ce mai m'ai lăsat pe lume așa chinuită și nă-

căjită“. dice ea cu voce tare. În momentu acela preotul eși afară.

— „Nu te osendi înaintea lui Dumnezeu, Catalina, fétul meu, oă e păcatu!“

— „O, Dóme, domnule părinte, vedu, că păcătuescu, dér ce să facu, mai știu eu de necăjită, ce diou? Uite, plângu copii de fôme și fărămătură de pâne n'am în casă. Er am lucratu tótă ziua la collectorul, în cameta birului de casă, care nu l'am plătită, că n'am avut de unde. Vasilie e bolnav de o lună și eu abia căștigu atata, câtu se numirimu de fôme. Ce mă voi face acum, astăzi vreau să ceru dela jupăneșă Ana o pâne pe lucru, dér mâne, mâne — vai amară sorte am!“ Incepă a plânge cu hohotu.

— „Fii liniștită, fétul meu; astăzi nu poți merge la lucru, căci lui Vasilie îi rău de totu, dér pentru aceea vei avé mâncare, căci Dumnezeu e bun și așa a rânduită, că acela ce are, să dea celui ce n'are. Eu voi trimite de acasă ce vă trebuiesce, liniștesce-te numai și vedeți de bărbatul bolnav și de copii“.

Catalina își luă șorțul de pe față, se uită la preot și cetind de pe fața